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Την Τετάρτη 19 και την Πέμπτη 20 Απριλίου 2023, πραγματοποιήθηκαν γυρίσματα εντός 
του καταυλισμού του Πέλεκα Κατερίνης με σκοπό την παραγωγή ενός τηλεοπτικού και 
ενός ραδιοφωνικού spot στο πλαίσιο δημοσιότητας του συγχρηματοδοτούμενου 
προγράμματος «Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των Ρομά». Πρωταγωνίστριες είναι 3 
γυναίκες που διαμένουν στον καταυλισμό και εργάζονται στον Δήμο Κατερίνης και 
άλλες 2 που σπουδάζουν στο σχολείο δεύτερης ευκαιρίας. Κοινό τους, όλες μητέρες 
και με θέληση να σπάσουν τα στερεότυπα απέναντι στις γυναίκες Ρομά.

Τα spots του προγράμματός μας!

Την Παγκόσμια Ημέρα Ρομά (8/4/2023) η Ομάδα Δράσης Δυτικής Ελλάδας σε 
συνεργασία με την Ομάδα Δράσης Κεντρικής Μακεδονίας και με τον συντονισμό του 
Κέντρου Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά Ναυπάκτου, πραγματοποίησαν στη 
Παπαχαραλάμπειο Δημόσια Κεντρική Βιβλιοθήκη τη διαπολιτισμική δράση εκπαίδευσης 
και ευαισθητοποίησης «Ταξίδι στον πολιτισμό των Ρομά». Θέμα της δράσης ήταν η 
ιστορία, η γλώσσα και ο ευρύτερος πολιτισμός των Ρομά. Οι συμμετέχοντες είχαν την 
ευκαιρία να ταξιδέψουν στα ήθη και τα έθιμα των πολιτισμού των Ρομά μέσα από την 
αφήγηση ενός τσιγγάνικου παραμυθιού και συζήτηση σχετικά με τις αξίες των 
κοινοτήτων Ρομά.

Ταξίδι στον πολιτισμό των Ρομά

Στις 9/3/2023 στα γραφεία της Ομάδα Δράσης Δυτικής Ελλάδας πραγματοποιήθηκε η 
πρώτη συνάντηση Συλλόγων Ρομά της Περιφέρειας Δυτικής Ελλάδας με τη συμμετοχή 
των συλλόγων: «Π.Σ. Ελλήνων Αθιγγάνων (ROM) Περιφερειακής ενότητας Αχαΐας Άγιος 
Ραφαήλ 2012», «Πολιτεία Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων» και «ΝΕΒΕ ΡΟΜΑ». Θέματα 
συζήτησης ήταν το νέο πρόγραμμα επιχειρηματικότητας της ΔΥΠΑ, η ενημέρωση σχετικά 
με πρωτοβουλίες και στόχους των συλλόγων Ρομά, καθώς και γενικά ζητήματα που 
αφορούν τους Ρομά της συγκεκριμένης περιοχής. 

Στον οικισμό Παπακαυκά του Δήμου Ήλιδας πραγματοποιήθηκε στις 21/2/2023 η πρώτη 
διαβούλευση νέων Ρομά με θεματικές την εκπαίδευση και την απασχόληση με 
συντονιστές τους Συλλόγους Ρομά της περιοχής: «Πολιτεία Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων» 
και «ΝΕΒΕ ΡΟΜΑ». Η Περιφερειακή Ομάδα Δράσης προσκλήθηκε στη διαβούλευση, 
όπου είχε την ευκαιρία να συνομιλήσει με νέους και νέες της περιοχής και να οργανώσουν 
τα επόμενα βήματα, ώστε να ενισχύσουν την απασχόληση και τις ευκαιρίες εκπαίδευσης.

Δημοκρατικές διαδικασίες και Ρομά

Μία ακόμη ενέργεια της Ομάδας Δράσης Δυτικής Ελλάδας ήταν η επίσκεψη σε 23 
σχολικές μονάδες πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης με αυξημένο 
πληθυσμό Ρομά, προκειμένου να συνομιλήσουν με τους διευθυντές σχετικά με τις 
ευκαιρίες και τα προβλήματα που προκύπτουν από την αλληλεπίδραση των μαθητών.

Με αφορμή την έναρξη εγγραφών στα Νηπιαγωγεία και την Α’ Δημοτικού, η Ομάδα 
Δράσης Δυτικής Ελλάδας δημιούργησε ενημερωτικό υλικό με οδηγίες για τους γονείς 
Ρομά που διαμοιράστηκε στα Κέντρα Κοινότητας και τα Παραρτήματα Ρομά.

Σημαντική θετική εξέλιξη ήταν πως διευθετήθηκε το θέμα των εξετάσεων για τους 
μαθητές ηλικίας κοντά στο όριο της υποχρεωτικής φοίτησης που δεν έχουν 
ολοκληρώσει το δημοτικό σχολείο. Θα συμμετέχουν σε απολυτήριες εξετάσεις 
δημοτικού οι οποίες θα διοργανώνονται  από τη Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
Ροδόπης και η προετοιμασία τους θα πραγματοποιείται από τους εκπαιδευτικούς των 
Παραρτημάτων Ρομά. Ταυτόχρονα πραγματοποιήθηκαν και επαφές με στελέχη του 
Παραρτήματος Ρομά του Δήμου Κομοτηνής σχετικά με τις εκπαιδευτικές δράσεις και 
επίσκεψη ενημέρωσης στον οικισμό Αλάν Κογιού.

Η περιφερειακή Ομάδα Δράσης της Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης 
πραγματοποίησε συνάντηση με την Προϊσταμένη Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης 
Ροδόπης με σκοπό τη συζήτηση για ζητήματα που αφορούν την ισότιμη πρόσβαση των 
Ρομά μαθητών και μαθητριών στην εκπαίδευση. 

Διευκολύνοντας την πρόσβαση  
των Ρομά στην εκπαίδευση

Στις 31 Μαρτίου 2023 η Ομάδα Δράσης της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας 
συμμετείχε στην ημερίδα «Μένουμε σχολείο» την οποία χαιρέτησε ο Γενικός Γραμματέας 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας Γ. Σταμάτης. Η ημερίδα 
πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος: «Υποστηρικτικές παρεμβάσεις σε 
κοινότητες Ρομά για την ενίσχυση της πρόσβασης και μείωση της εγκατάλειψης της 
εκπαίδευσης από παιδιά και εφήβους στην Κεντρική και Δυτική Μακεδονία» που 
υλοποιείται από το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης. Στην ημερίδα 
παρουσιάστηκε ο απολογισμός του προγράμματος, οι δράσεις και οι εμπειρίες από την 
εφαρμογή του προγράμματος στο πεδίο. 

Μένουμε Σχολείο! 

Στις 15 και 16 Μαρτίου 2023 εκπρόσωποι του ΧΜ ΕΟΧ επισκέφθηκαν την Κατερίνη στο 
πλαίσιο παρακολούθησης του προγράμματος «Κοινωνική ένταξη και Ενδυνάμωση των 
Ρομά». Τους συνόδεψαν ο Γενικός Γραμματέας Γ. Σταμάτης, στελέχη της Γενικής 
Γραμματείας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας και του 
Υπουργείου Ανάπτυξης. Επισκέφθηκαν επίσης τον καταυλισμό «Τσαΐρια» στους Δήμους 
Θέρμης και Θερμαϊκού και τον Δενδροπόταμο στον Δήμο Αμπελοκήπων-Μενεμένης. Στα 
Τσαΐρια συνομίλησαν με κατοίκους της περιοχής για τις μεγάλες προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν στην καθημερινότητά τους αλλά και τις προσπάθειές τους για ένταξη 
στην τοπική κοινωνία. Στον Δενδροπόταμο οι εκπρόσωποι του ΧΜ ΕΟΧ είχαν την 
ευκαιρία να συνομιλήσουν με μέλη του «Συλλόγου Γυναικών Ρομά Δενδροποτάμου» 
καθώς και με μέλη του «Φάρου του Κόσμου». Παρουσιάστηκαν οι δράσεις των 
οργανώσεων και συζητήθηκαν θέματα κοινωνικής ένταξης των Ρομά κοινοτήτων.

Επίσκεψη στον καταυλισμό «Τσαΐρια»

Στηρίζοντας κάθε βήμα της κοινωνικής ένταξης, ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας Γιώργος Σταμάτης και η Ομάδα Δράσης 
της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας παραβρέθηκαν στην πολιτιστική εκδήλωση 
«Ρομανί Κουζίνα». Η εκδήλωση έγινε στον χώρο που θα φιλοξενήσει το 1ο Μη 
Κερδοσκοπικό Ρομάνο εστιατόριο «Amalin» στο κέντρο της Θεσσαλονίκης και σκοπός 
ήταν οι προσκεκλημένοι να γνωρίσουν τις τσιγγάνικες γεύσεις. Η συγκεκριμένη 
επιχείρηση είναι ένα εγχείρημα κοινωνικής καινοτομίας του Συλλόγου Γυναικών Ρομά 
Δενδροποτάμου, με σκοπό την ενδυνάμωση των γυναικών μέσω της 
απασχολησιμότητας αλλά και την καταπολέμηση των στερεοτύπων και του 
κοινωνικού ρατσισμού. 

Γνωρίζοντας τη Ρομανί Κουζίνα

Στις συναντήσεις συμμετείχαν Αντιδήμαρχοι, στελέχη των Κέντρων Κοινότητας/
Παραρτημάτων Ρομά, καθώς και στελέχη από άλλους κοινωνικούς φορείς. Σκοπός ήταν η 
ενημέρωση των νέων Ρομά για το πρόγραμμα της ΔΥΠΑ με θέμα «Πρόγραμμα 
επιχορήγησης επιχειρηματικών πρωτοβουλιών απασχόλησης νέων ελεύθερων 
επαγγελματιών ηλικίας 20 έως 44 ετών, που ανήκουν σε περιθωριοποιημένες 
κοινωνικές ομάδες όπως οι Ρομά».

Μέσα στον Απρίλιο πραγματοποιήθηκαν ενημερωτικές συναντήσεις σε 10 Δήμους της 
Στερεάς Ελλάδας από την Κεντρική Ομάδα Δράσης και την Ομάδα Δράσης της 
Περιφέρειας Αττικής και αντίστοιχα σε 9 Δήμους της Πελοποννήσου από την Ομάδα 
Δράσης Δυτικής Ελλάδας. 

Δράσεις ενημέρωσης των Κοινοτήτων Ρομά  
για πρόγραμμα απασχόλησης νέων

Ακολούθησε παρουσίαση της νέας Εθνικής Στρατηγικής για την Κοινωνική Ένταξη 
των Ρομά 2021 – 2030 από τα αρμόδια στελέχη της Γενικής Γραμματείας – Εθνικού 
Σημείου Επαφής Ρομά και κατόπιν συζήτηση με τα στελέχη της Κεντρικής Ομάδας 
Δράσης καθώς και της Ομάδας Δράσης για την Κοινωνική Ένταξη και Ενδυνάμωση των 
Ρομά στην Περιφέρεια Αττικής. Εν συνεχεία μαζί με την Ομάδα Δράσης, 
πραγματοποιήθηκαν επισκέψεις στη ΜΚΟ ΚΛΙΜΑΚΑ – Κέντρο Ημέρας Ρομά στο Ζεφύρι, 
στην κοινότητα Ρομά «Νομισματοκοπείο» Χαλανδρίου, καθώς και στο Παράρτημα Ρομά 
του Δήμου Χαλανδρίου. 
 
Στις συναντήσεις αυτές συζητήθηκαν εκτενώς οι κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν 
οι Ρομά κοινότητες και στις τρεις περιοχές των Βαλκανίων, καλές πρακτικές που 
ακολουθούνται αλλά και πιθανές μελλοντικές συνεργασίες που θα μπορούσαν να 
αναπτυχθούν.

Στις 21 & 23 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε επίσκεψη του Υφυπουργού Κοινοτήτων και 
Ανταπόδοσης της Πρίστινα Gazmen Salijević στη Θεσσαλονίκη και στην Αθήνα 
αντίστοιχα.  
 
Κατά τη διάρκεια της επίσκεψης στη Θεσσαλονίκη μαζί με την Ομάδα Δράσης της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας επισκέφθηκαν τα γραφεία της ΜΚΟ «Solidarity 
Now», τον οικισμό Ρομά στον Δενδροπόταμο, το Δήμο Αμπελοκήπων-Μενεμένης, το 
Κέντρο Κοινότητας με Παράρτημα Ρομά, τον «Σύλλογο Γυναικών Ρομά 
Δενδροποτάμου» καθώς και την οργάνωση «Φάρος του Κόσμου».  
 
Στις 23 Μαρτίου πραγματοποιήθηκε επίσκεψη στα γραφεία της Γενικής Γραμματείας 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και Καταπολέμησης της Φτώχειας, όπου συναντήθηκαν με 
τον Γιώργο Σταμάτη, Γενικό Γραμματέα Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας. 

Σε Θεσσαλονίκη και Αθήνα ο Υφυπουργός 
Κοινοτήτων της Πρίστινα, Gazmen Salijević

Με αφορμή την Παγκόσμια Ημέρα Ρομά, η Γενική Γραμματεία Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
και Καταπολέμησης της Φτώχειας διοργάνωσε στις 7/4/2023 διαδικτυακή συνάντηση με 
τίτλο: «Με σεμ Ρομνί: Γυναίκες Ρομά συνομιλούν και σπάνε τα στερεότυπα».  
 
Την εκδήλωση χαιρέτησαν ο Γενικός Γραμματέας Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας, Γιώργος Σταμάτης και η Γενική Γραμματέας 
Δημογραφικής και Οικογενειακής Πολιτικής και Ισότητας των Φύλων, Καλυψώ 
Γούλα. 
 
Κεντρικές ομιλήτριες της συνάντησης ήταν γυναίκες Ρομά που αποτελούν πρότυπα εντός 
κι εκτός των κοινοτήτων τους έχοντας σπάσει τα στερεότυπα που κυριαρχούν σε βάρος 
των Ρομά. Συζητήθηκαν θέματα που απασχολούν την Ρομά κοινότητα και ειδικότερα τις 
γυναίκες, όπως οι στάσεις και οι αντιλήψεις γύρω από τον ρόλο της σύγχρονης γυναίκας 
Ρομά, τα εμπόδια και οι δυσκολίες κατά την προσπάθεια χειραφέτησης, το κατά πόσο έχει 
βελτιωθεί η θέση των γυναικών σε σχέση με το παρελθόν αλλά και ο ρόλος των γυναικών 
ως προς την αναπαραγωγή ή μη αναχρονιστικών αντιλήψεων.  
 
Τέλος, έγινε αναφορά στον καίριο ρόλο της εκπαίδευσης ως προς την κοινωνική ένταξη και 
την άρση των πολλαπλών αποκλεισμών που αντιμετωπίζουν καθημερινά οι γυναίκες. 

Γυναίκες Ρομά σπάνε τα στερεότυπα
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